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Aonad Measunaithe AS 1

ag measunu
Modul 1: Férsai, Fuinneamh agus Leictreachas

[AY111]

DE CEADAOIN 15 EANAIR, MAIDIN

AY111

1 uair 30 ndiméad.

Scriobh d’Uimhir Larionaid agus d’Uimhir larrthéra sna spasanna
chuige sin ag barr an leathanaigh seo.

Freagair gach ceann den aon cheist déag.

Scriobh do fhreagrai sna spasanna chuige sin sa scrudphaipéar seo.

Is € 75 an marc iomlan don phaipéar seo.

Measunofar caighdean na cumarsaide scriofa i gCeist 10.

Léirionn figiuiri idir luibini ar thaobh na laimhe deise de leathanaigh
na marcanna ata ag dul do gach ceist.

Tarraingitear d’aird ar an Bhileog Sonrai agus Foirmli ata istigh

sa scrudphaipéar seo.

Ta cead agat aireamhan leictreonach a usaid.

8707.03

www, StudentBounty.com
-Homework Help & Pastpapers

Uimhir Larionaid

7

Uimhir larrthéra

Don Scrudaitheoir
amhain

Uimhir
Ceiste

Marcanna

1

_ OO |NO|O|djw|DN

—_—

Marc
lomlan



http://www.studentbounty.com

1 (a) Comhlanaigh Tabla 1.1 le sé cinn de na cainniochtai bunusacha agus
na bunaonaid SI acu a thaispeaint.

Tabla 1.1
Cainniocht Bunaonad SI

mais cileagram

méadar
am

sruth

ceilvin
mol

(b) Is aonad diorthaithe SI é an giul.

Bunaonaid =

[2]

Sloinn an giul ina bhunaonaid SI.

[2]
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(c) Feidhmionn dha fhérsa, 3.0N agus 7.0N, ar chorp M. Ta an da fhorsa

ar dronuillinn le chéile, mar a thaispeantar i bhFior 1.1 (nil sé de réir
scala).
M 7.0N .
L p cothroman
3.0N
\/
Fior 1.1

Sceitseail comhthoradh an da fhorsa ar Fhior 1.1.

Bain usaid as aireamh n¢ as liniocht de réir scala le méadaiocht agus
treo an fhérsa comhthoraidh, leis an chothroman, ar chorp M a aimsiu.

Méadaiocht = N

Treo = ° leis an chothroman [2]

8707.03 3 [Tiontaigh an leathanach
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2 (a) Baintear usaid as amadoir beacht agus as sféar beag i modh amhain
le luasghéaru saorthitime, g, sa tsaotharlann a aimsiu.

(i) Ainmnigh fearas ar bith eile ata de dhith le g a aimsiu.

[1]

(ii) Tabhair breac-chuntas ar an mhodh agus luaigh na tomhais ata
de dhith le g a thomhas go beacht.

[2]

(iii) Minigh an ddigh a mbainfi usaid as na tomhais seo le luach g a
fhail.

[2]

(b) Léimeann paraisiutai amach as eitlean agus bionn sé ag saorthitim
sula mbaineann sé feidhm as a pharaisiut. Léirionn Fior 2.1 an doigh
a n-athraionn a threoluas sios le ham le linn saorthitime.

treoluas

Fior 2.1

Cuir sios ar, agus minigh, an ghluaisne a tharlaionn don pharaisiutai
le linn saorthitime.

[2]
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3 Nuair a dhéantar liathréid ghailf a bhualadh, leanann si conair Scridaitheoir
pharabdileach. Buailtear i uair amhain agus imionn si 6n mhaide gailf ar MarcannalAthmharc
uilleann 49° leis an chothroman agus faoi luas 34 ms~'. Glac leis gur
diomaibhseach é an tionchar a bhaineann le friotaiocht aeir agus le rothlu

liathréide.

(a) Riomh an t-am a thogann sé ar an liathréid a huasairde a bhaint
amach.

Am a thogann sé = s [3]

(b) Riomh an fad cothromanach idir an pointe ar bualadh an liathroid
agus an ait a mbuaileann si an talamh. Glac leis go bhfuil an talamh
comhréidh.

Fad = m [3]

8707.03 5 [Tiontaigh an leathanach
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4 (a) Luaigh Dara Dli Gluaisne Newton.

[2]

(b) Freagraionn tiomanai do ghuais agus é faoi luas 18 ms~" (tuairim is
40 mile san uair). Mar gheall ar an am freagartha aige, taistealaionn
sé 12m sula gcuirtear na coscain i bhfeidhm. Nuair a bhionn dalai
idéalacha ann, taistealaionn an carr 24 m eile sula ndéanann sé fos.

(i) Riomh an meanfhoérsa coiscthe a chuirtear i bhfeidhm nuair a

thaistealaionn an carr na 24 m sula ndéanann sé fos mas é 880kg
mais iomlan an chairr agus na bpaisinéiri.

Forsa coiscthe = N [3]

(if) Nuair a bhionn aimsir fhliuch ann laghdaitear an férsa coiscthe
faoi 40%. Faigh an fad stoptha iomlan, nuair a bhionn an aimsir
fliuch, 6n uair a fheictear an ghuais.

Fad stoptha = m [3]

8707.03 6
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5 Nuair a dhéantar teach a shineadh is féidir bioma cruach a chur idir dha
bhalla fhogasacha. Baintear usaid as an bhioma le tacaiocht a thabhairt
don da bhalla thuas staighre, mar a thaispeantar i bhFior 5.1.

Cuireann na ballai thuas staighre ualai 2000N agus 800N i bhfeidhm. Is &
8000 N an meachan ata sa bhioma cruach aonfhoirmeach agus is é 6.0m
a fhad.

2000N 800N
1.0m l l 1.5m
i — = i
i — — i
| — — |
i 0.5m = ballai thuas staighre = 0.5m i
:% =/ \= H
! P — = QA !

i N

bioma
Fior 5.1
(i) Riomh an forsa iomlan suas a chuireann an da bhalla ar fail.
Forsa iomlan = N [1]

(i) Riomh méadaiocht gach ceann de na férsai suas, P agus Q, mar
a thaispeantar iad i bhFior 5.1, a chuirtear i bhfeidhm ar an
bhioma cruach.

P = N
Q= N [3]
8707.03 7 [Tiontaigh an leathanach
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6 (a) Luaigh Prionsabal Imchoimead an Fhuinnimh.

[1]

(b) Tagann eitlean dar mais 45000kg ar airde 8000 m i dtreo aerfoirt le
treoluas 140ms~". Agus an t-eitlean ag tuirlingt, laghdaitear a
threoluas go dti 80ms~" agus a airde go dti 700 m. Togfaidh sé seo
15 néiméad, ag brath ar dhalai.

(i) Riomh an caillteanas san fhuinneamh chinéiteach le linn na

tuirlingthe seo (glac leis gur diomaibhseach é an t-athru maise
mar gheall ar usaid bhreosla).

Caillteanas san fhuinneamh chinéiteach = MJ [2]

(ii) Riomh an caillteanas san fhuinneamh phoitéinsiuil le linn na
tuirlingthe seo.

Caillteanas san fhuinneamh phoitéinsiuil = MJ [2]

(iii) Caitear caillteanas iomlan an fhuinnimh mar theas agus mar
fhuaim. Riomh an fuinneamh ata caite sa tsoicind, ina kW, isteach
san atmaisféar le linn na tuirlingthe seo.

Fuinneamh ata caite sa tsoicind = kW 2]
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7 (a) Luaigh DIi Hooke.

[2]

(b) Déanann dalta turgnamh le sineadh sreang thanai mhiotail a fhiosru
agus le modal Young na sreinge a fhail. Breacann si graf den fhorsa
ata curtha i bhfeidhm agus den tsineadh a thairgtear. Taispeantar an
graf i bhFior 7.1.

Forsa/N

36 |-

0 5 >
Sineadh/mm

Fior 7.1

(i) Aran ghraf, sainaithin teorainn na comhréireachta mar phointe
lipéadaithe A, agus an teorainn leaisteach mar phointe
lipéadaithe B. [2]

(if) Is € 0.23mm trastomhas na sreinge agus is € 2.0m an fad
neambhrite aici. Aimsigh modal Young an abhair a bhfuil an
tsreang déanta as.

Modal Young = Pa [3]

Scrudaitheoir
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8 (a) Sainmhinigh forsa leictreaghluaisneach (f.l.g.) (e.m.f) cadhnra.

[2]

(b) Is é 27.0mQ friotaiocht inmheanach agus is € 12.6V f.l.g. (e.m.f)
cadhnra cairr. Nuair a bhionn na ceannsoilse agus na taobhshoilse
lasctha air is € 11.2 A an sruth a bhionn a tharraingt 6n chadhnra.

(i) Riomh an lucht a shreabhann thart ar an chiorcad in 42 néiméad.

Lucht = C [2]

(ii) Faigh an difriocht poitéinsil theirminéalach trasna an chadhnra
nuair a bhionn na soilse seo lasctha air. Tabhair do fhreagra go
dti tri fhigiuir bhunusacha.

Difriocht poitéinsil = Vv [2]

(iii) Riomh an chumhacht a chuirtear chuig na soilse faoi na dalai seo.

Cumhacht = w 2]

8707.03 10
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(iv) Usaideann na taobhshoilse 28 W le chéile san iomlan. Riomh
mhain

cumhacht gach ceann den da cheannsolas.
Cumhacht = w [1]
8707.03 11 [Tiontaigh an leathanach
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9 Tugtar spdl sreang friotaiochta do dhalta agus iarrtar air friotachas an Scridaitheoir

abhair sa tsreang a aimsiu. [MarcannalAthmhare

(a) Tabhair breac-chuntas ar na gnathaimh is coir don dalta a chur i
bhfeidhm le sonrai iontaofa a fhail 6nar féidir luach do fhriotachas an
abhair a fhail.

[3]

(b) Ta an fearas coitianta a bhionn i saotharlanna fisice na scoileanna ar
fail don dalta. Sainaithin an tomhas is mé a chuireann le
neamhchinnteacht sa luach don fhriotachas. Minigh do rogha.

[2]

8707.03 12
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An ait ar cui é sa cheist seo, ba choéir duit do fhreagra a thabhairt i bprés
leanunach. Measunéfar thu ar chaighdean do chumarsaide scriofa.

10 (a)

(b)

(c)

Ta teirmeastar déanta as abhar leathsheoltach a bhfuil comhéifeacht
dhiultach teochta aige.

Sceitseail graf leis an athru le teocht den fhriotaiocht de theirmeastar
comhéifeacht dhiultach teochta (cdt) (nfc) a thaispeaint.

A
friotaiocht

>
teocht

[1]

Minigh cad chuige a bhfuil athru i bhfriotaiocht an thiliméid i mbolgan
solais de réir mar a mhéadaionn a theocht.

[2]

Léirionn roinnt comhbhaill leictreonacha friotaiocht nios isle nuair a
lasctar air iad i dtosach. Le hiad a chosaint, is féidir teirmeastar cdt
(ntc) a chur i sraithcheangal leis an chomhbhall. Minigh an doigh ar
féidir le teirmeastar an comhbhall a chosaint nuair a lasctar an ciorcad
air.

[2]

Caighdean na cumarsaide scriofa 2]

8707.03
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11 (a) Sa chiorcad a thaispeantar i bhFior 11.1 ta cadhnra ceithre chill

8707.03

ceangailte de fhriotaiocht 16.4 Q tri lasc, s. Cuireann Tabla 11.1
Iéamha an mhéadair ar fail leis an lasc oscailte agus leis an lasc
druidte.

Tabla 11.1
[ | | S AT .
| oscailte | 6.52V | 0.00V

s C druidte | 5.33V | 533V

16.4Q

Fior 11.1

(i) Aimsigh meanfhriotaiocht inmheanach cille.

Meanfhriotaiocht inmheanach = Q [4]

(if) Abair go gcuirfi an ciorcad seo i dtreoir i ndairire, nior chosuil go
mbeadh an luach ceannann céanna ar Iéamha na voltmhéadar
leis an lasc druidte. Cé acu |[éamh a bheadh nios airde agus cad
chuige?

[1]

14
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(b) Baintear Usaid as roinnteoir poitéinsil le solathar 18V a laghdu go dti
5V do chiorcad leictreonach. Ta dha fhriotoir, R, agus R,, de dhith.

Taispeanann Fior 11.2 an leagan amach sa doigh go bhforbraitear na
5V trasna an fhriotora R,.

1
R1
18V —— E
R, 5V
s
Fior 11.2

(i) s é 120Q friotaiocht fhriotdir R,. Riomh friotaiocht fhriotoir R,.

R, = Q [1]

(if) Solathraionn an ciorcad leictreonach ualach 480Q i
dtreocheangal le friotdir R,.

1. Faigh an chomhfhriotaiocht den ualach seo agus R,

Comhfhriotaiocht = Q [1]

2. Uaidh sin, faigh an voltas iarmhir trasna an ualaigh.

Voltas = \% [2]

8707.03 15
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Cuireadh isteach ar chead chun an t-abhar céipchirt uile a atairgeadh.
| gcasanna airithe is féidir nar éirigh le CCEA teagmhail a dhéanamh le hainéiri coipchirt agus beidh
sé sasta na hadmhalacha sin a fagadh ar lar a chur ina gceart amach anseo ach é a chur ar an eolas.

114604
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Fisic (AS) GCE

Bileog Sonrai agus Foirmli

Luachanna na dtairiseach
luas an tsolais i bhfolus
bunlucht
tairiseach Planck
mais leictreoin
mais phroétoin

luasghéaru saorthitime ar
dhromchla an Domhain

leictreonvolta

Foirmli usaideacha

c=3.00x108ms™*
e=160x10"19C

h=6.63x1034Js
m, = 9.11 x 10731 kg
m, = 1.67 x 1027 kg

g=9.81ms>?
1eV =1.60x 10719

Agus cuid de na ceisteanna sa scrudu a bhfreagairt agat, is féidir go mbeidh na cothromdéidi seo

a leanas usaideach:

Meicnic

Imchoimead fuinnimh

Dli Hooke
Fuaim

Leibhéal fuaimdhéine/dB
Tonnta

Trasnaiocht an da fhoinse
Solas

Foirmle an lionsa
Formhéadu
Leictreachas
Difriocht poitéinsil theirminéalach
Roinnteoir poitéinsil
Caithnini agus fétéin

Cothromoid de Broglie

8707.04
114605

1 1

Lmv2 - Emu2 = Fs d’fhérsa tairiseach

2
F = kx (tairiseach lingeain k)
1
= 10194, E
_a
A=y
1,11
—_—t—=—
u v f
m = !
u
V=E —Ir (fl.g.E; Friotaiocht Inmheanach r)
V t= R1Vin
RTR,
Lo h
P WA
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